
令和７年度 第２回あわら市図書館協議会 会議録 

 

１ 日 時   令和７年10月30日（木） 午後２時～ 

２ 場 所   金津本陣IKOSSA ３階大ホール 

３ 会議日程 

１ 開 会 

２ 委員長あいさつ 

３ 協議事項 

(1) 令和７年度図書館事業経過報告（９月末現在）について 

４ その他 

(1) あわら市図書館資料除籍基準の一部改正について 

(2) 県内他図書館との比較 

(3) その他 

５ 閉 会 

 

４ 会議資料  会議次第 

５ 出席委員  田中恭子・吉田奈美・山﨑信子・多幡順子・藏野幾夫 

木村政彦・山本辰彦・松本浩子・小西のぶ子・酒井美千代（敬称略） 

６ 欠席委員  なし 

７  委員以外の出席者 

中道和也（文化学習課 課長）山本浩太（文化学習課 課長補佐） 

（事務局）後藤重樹 (金津図書館 館長)・出島瑞恵（芦原図書館 館長） 

谷本史歩・寺尾千恵（芦原図書館 司書） 

後藤夕子・星美鳥・見野部素子（金津図書館 司書） 

８ 傍聴者   なし 

９ 開 会  （事務局：開会を告げる。） 

10 庶務報告（事務局） 

定足数（半数）について、委員10名の出席による会議の成立を報告する。 

11 委員長あいさつ（藏野委員長） 

12  協議事項 

規定により、藏野委員長が議長となり会議を進める。 

令和７年度図書館事業経過報告（９月末現在）について 

 事務局   説明 

 議長    事務局からの説明は以上です。令和７年度図書館事業経過報告ついて、何か質問

等ございましたらお願いします。 

 委員Ｆ   金津図書館と芦原図書館の来館者数を比較したときに金津図書館は 1,600 人ほど

   増えているのに、芦原図書館は 19人しか増えていないのは、ほとんど去年と変わっ

   ていないか、もしくは、減っているんじゃないかと思います。私は去年より２

   倍ぐらい芦原図書館へ行っているので、そうすると、減っているのかもしれないと

   いう思いがあるのですが、その辺はどのように捉えているんでしょうか。 

事務局   金津図書館から申し上げますと、昨年度の来館者数を見た場合に、夏休みの児童

の利用が大幅に減少しておりまして、年間を通しても大きな減少の要因と考えられ

ます。夏休みの宿題関連では、図書館を利用するような宿題が減ってきていること

から、夏休み期間中に子どもが図書館に来たくなり、何度も足を運ぶ、かつ本も借

りるというような企画を考えなくてはいけないと思いました。そこで、今年は活動

および行事の２ページ目に記載のある「キャラカードを集めよう」という企画を、

夏休み期間に合わせて、小学生以下の方を対象に行いました。こちらは、このよう

なスタンプカード形式で、来館して本を借りることで、スタンプをたくさん集めて

いく。それも、楽しんで何度も来ていただけるように、オリジナルのキャラカード

というものを作りまして、借りるとき１枚渡して返すときにも１枚渡します。ゲー

ム感覚で集めてもらい、条件を揃えることができると、景品として缶バッジをプレ



ゼントするという企画を試しにやってみました。その結果、かなり児童数が増加い

たしまして、貸出だけでも、前年比でプラス1,676冊、来館者数はプラス635人とな

り、企画の影響が大きかったなと思っております。 

委員Ｆ  芦原図書館については小学生の減少によって増えていないということだったりし

ますか。 

事務局  芦原図書館については、昨年度は近くにあるこども園の方がよく来館されていた

のですが、今年度は暑さなどもあり、来館数が大幅に減りました。昨年度は大体７

回ほど来館してくださっていましたが、今年は今のところ１回しか来館されていま

せん。こども園は何十人という単位でいらっしゃるので、その分来館者数は減って

しまったかとは思います。 

議長  他にご質問等ございませんか。 

委員Ｃ  芦原図書館の来館者数がという話ですが、私は「芦原図書館の妖怪あらわる」と

いう行事に参加させていただきました。これは単発的な企画かもしれないですが、 

友達と参加した際、玄関に妖怪の鳥居があったりして、子どもたちもぜひ来てほし

いなという企画で、すごく楽しく参加させてもらいました。継続的な企画ではなか

ったかもしれないですけれども、ああいう企画が子どもを引き寄せる良い行事だっ

たかなと参加させてもらって感じました。 

事務局  ありがとうございます。先ほども話がありましたが、最近夏休みに児童、お子さ

んが来館される機会が少なくなってきているので、夏休み期間中の子どもたちの居

場所づくりとして何かやりたいというのは芦原館もあり、今年は妖怪のイベントを

企画いたしました。 

議長  他にご質問等ございませんか。 

委員Ｆ  企画がいろいろありますが、何月何日からこういう企画をやりましたよというの

は記載されていますが、この期間の来館者数も合わせて記載して企画の期間中にど

のくらいの来館者がいたのかを参考に入れていただけたらなと思うのですが。 

事務局  月単位で見ると夏休み期間中の７月、８月の来館者数は増加していますが、おっ

しゃっていただいているのはその企画に参加した人数だけではなく、企画の期間中

の全体の来館者数を入れてほしいということでしょうか。 

委員Ｆ  そうです。 

委員Ｅ  日々来館者の人数が把握されているのでしたら、それを一覧で見せてもらうこと

はできますか。  

事務局  全ての来館者数を資料に記載するのは難しいかと思いますが、一旦検討させてい

ただきます。 

議長  他にご質問等ございませんか。 

委員Ｃ   来館者数を増やすという点で、芦原館のわくわくＢＯＸのおはなし会に関しても、

４月、５月、６月と参加者が少なかったので、７月のおはなし会ではサマータイム

ということで開始時間を11時から10時に切り替えました。10時からだと子どもたち

のお母さんの都合もいいかと思い企画をしましたが、10時になっても集まりはそこ

まで変わりませんでした。そのため企画を打ち切りまして、また元の11時からの時

間に戻させてもらいました。それでもその後は子どもたちに結構来ていただけまし

た。私たちの方で勝手に企画をやってみたのですが、時間に関係なく子どもたちは

１年間を通して来ていただけるという結論を得ました。 

委員Ｅ  子どもへの周知はどのように行っているのですか。 

委員Ｃ  芦原図書館の方からチラシをこども園や学校、来館者の方へ配布していただくの

ですが、 やはり連絡が遅くなりますし、あまり時間は変えない方が良いのかなと反

省しました。努力はいたしました。 

議長  他に質問等ございませんか。ないようでしたら承認ということでお願いします。 

 あわら市図書館資料除籍基準の一部改正について 

事務局  説明 

議長  あわら市図書館資料除籍基準の一部改正について、何か質問等ございましたらお

願いします。 



委員Ｅ  ９月から施行とありますが、すでにこの対応をしているということですか。対象

は何冊ほどあるのでしょうか。 

事務局  芦原館では対象はなく、金津館に１名で１冊の該当がありますが、まだ除籍はし

ておりません。 

委員Ｅ  運用することによって、３年以上督促をしていたといった業務が楽になるという

ことでしょうか。 

事務局  督促は定期的にしております。電話が使われていない場合や、切られてしまう場

合もあり、その際は自宅等を訪問するのですが、日中ですと仕事に出て不在という

ことが多いので、なかなか難しい面があります。 

議長  他に質問等ございませんか。ないようでしたら承認ということでお願いします。 

 県内他図書館との比較 

事務局  説明 

議長  県内他図書館との比較について、何か質問等ございましたらお願いします。 

委員Ｆ  あわら市の図書費の予算は、過去５年間に比べて増減はどうなっているのか教え

てください。 

事務局  ５年間変わらず同額です。 

議長  他に質問等ございませんか。 

委員Ｆ  これとは関係ないかもしれないのですが、この600万の予算の中で、毎週いろんな

本が出ていると思うのですが、本の採用基準というのは何かあるのですか。 どうい

う形でその本を採用するのか興味があるのですが。 

事務局  基本的には図書館職員全員で行うのですが、収集基準がありそれに沿って選んで

います。新刊全点案内という冊子があり、それを図書館の職員全員で回覧し、気に

なる本に印をつけてもらい、最終的に司書がそれを見て選書し、購入判断をしてい

ます。印をつけた本を全部購入しているというわけではないです。 

委員Ｆ  雑誌受入種数70冊とありますが、以前金津館に雑誌『ダ・ヴィンチ』があったと

思うのですが、今日来たらもう無かったのですが、なぜでしょう。 

事務局  限られた予算の中で雑誌を買っておりますので、貸出の状況などを判断し、別の

雑誌に切り替えることもありますし、人気があっても休刊などによって他の雑誌に

変更せざるを得ないという場合もあります。そのため雑誌の種類が変わるというこ

とがございます。 

委員長  本については、皆さんがこんな本を図書館で揃えたらいいのではないかという本

を選書票に書いていただきまして、図書館へ出していただければいいかと思います。

他に質問等ございませんか。 

委員Ｄ  最近図書館で借りた『ひぐま』という本が、タイムリーだと感じたのですが、人

気のある本や、売れている本などは図書館のみなさんは何かで分かるのですか。 

事務局  常に出版状況や世の中のいろいろな年代の方の興味・関心がどこにあるのかとい

うところは、情報を収集して、図書館の蔵書としてどの辺りまで扱うかというのを

判断しておりますし、常に気にかけて仕事をしております。人気だからすべてが図

書館に見合った本かと言われると、それはそういうわけではないのですが、 やはり

皆さんの関心が高い事柄については、出版ももちろん多くなりますし、 いい本もた

くさん出てまいりますので、そういったところは常にアンテナを高くして、収集す

るように心がけております。 

議長  その他につきまして、他に質問等ございませんか。 

委員    特になし 

議長    ないようですので、本日の協議会はこれをもって終了いたします。 

13 閉 会  （事務局から閉会を告げる。） 


